

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рахматуллоева Хушруза Фарходовича на тему «Клинико-функциональные, анамнестические данные и характер терапии у больных с фибрилляцией предсердий по результатам амбулаторного наблюдения», на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Фибрилляция предсердий (ФП) представляет собой значимую проблему здравоохранения, обусловленную её высокой распространённостью, тенденцией к росту заболеваемости и повышенным риском развития жизнеугрожающих осложнений, таких как инсульт, сердечная недостаточность (СН) и смерть. Прогрессирующее течение ФП негативно влияет на качество жизни пациентов. Хотя ФП чаще встречается у мужчин, в старших возрастных группах отмечается увеличение числа женщин с этим диагнозом, что связано с большей продолжительностью их жизни. Женский пол, в свою очередь, является независимым фактором риска инсульта при ФП, который характеризуется более тяжёлым течением.

Развитие ФП связано с модифицируемыми факторами риска, такими как пожилой возраст, сердечно-сосудистые заболевания (ССЗ), артериальная гипертензия (АГ), ожирение, синдром обструктивного апноэ сна, злоупотребление алкоголем и генетическая предрасположенность. Среди основных причин ФП выделяются АГ, ишемическая болезнь сердца и другие органические поражения сердца. В патогенезе ФП ключевую роль играют структурное и электрическое ремоделирование предсердий, возникающее на фоне ССЗ, включая предсердную миопатию и фиброз.

Особое клиническое значение имеет мультиморбидность (наличие двух и более сопутствующих хронических заболеваний) у пациентов с ФП, которая значительно увеличивает риск тромбоэмбологических осложнений и кровотечений. Сопутствующие патологии усложняют ведение таких пациентов и требуют комплексного подхода к лечению, учитывающего взаимодействие между коморбидными состояниями, ФП и стратегией тромбопрофилактики.

Диссертационное исследование посвящено актуальной и комплексной проблеме диагностики и ведения пациентов с ФП в амбулаторных условиях. Выбор

автором данного направления исследования обоснован и отвечает насущным требованиям практического здравоохранения, особенно в контексте Республики Таджикистан. Работа вносит значимый вклад в систематизацию знаний о клинических проявлениях ФП и анализ современных терапевтических подходов, что позволяет выявить ограничения существующих методов и разработать новые, более эффективные стратегии ведения пациентов. Полученные результаты открывают перспективы для дальнейших исследований в данной области и могут способствовать улучшению качества медицинской помощи пациентам с ФП.

Автор успешно достиг поставленной цели и выполнил все заявленные задачи. Выводы исследования логически обоснованы, соответствуют полученным результатам и поставленным задачам. Содержание автореферата и опубликованных научных работ адекватно отражает ключевые положения диссертации. Замечаний к автореферату отсутствуют.

В целом, диссертационная работа представляет собой завершённое научное исследование, выполненное на высоком методологическом уровне с применением современных аналитических методов обработки значительного объёма данных, собранных в ходе самостоятельной работы автора. Результаты исследования обладают как научной новизной, так и практической значимостью, содействуя оптимизации лечебно-диагностических мероприятий у пациентов с ФП. Заключения диссертации аргументированы и логически вытекают из полученных результатов. Работа вносит вклад в развитие современных представлений о ФП и предлагает практические рекомендации, направленные на улучшение оказания медицинской помощи данной категории пациентов.

Таким образом, диссертационная работа соискателя кафедры терапии и кардиоревматологии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» Раҳматуллоева Хушруза Фарходовича на тему «Клинико-функциональные, анамнестические данные и характер терапии у больных с фибрилляцией предсердий по результатам амбулаторного наблюдения» является законченным, самостоятельным научно-квалификационным исследованием, имеющим большую ценность как для теоретической, так и для практической кардиологии. По объёму выполненного исследования, его актуальности, методическим подходам, новизне и практической

ценности полностью соответствует требованиям раздела 3, пунктов 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РТ от 30 июня 2021 года, №267 (с внесением изменений и дополнений от 26 июня 2023 года, №295), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Рецензент:

Врач функциональной диагностики, кардиолог

РНИЦП медицины и кардиологии БТФ,

д.м.н., доцент



Баратова М.С.

05 05 2025 г.

Адрес: 200109, Республика Узбекистан, город Бухара, улица Шербудин, дом №48

Тел.: +998905142775

E-mail: gsk_mehri0906@mail.ru

Подпись _____ подтверждаю

Начальник отдела кадров



Шодиева М

Адрес: 200109, Республика Узбекистан, город Бухара, улица Гулчорбон 1 пр дом 24

Тел.: +998914126910

E-mail:

05 05 2025 г.